

寄托76年感恩情怀 南京捐建,拉贝墓昨在德国落成

核心报道

拉贝新墓



中国著名雕塑家、南京大学艺术学院院长吴为山教授无偿设计、制作了墓碑上拉贝先生肖像浮雕,东南大学建筑系单踊教授设计了墓碑碑体。
海德堡拉贝交流中心网站 供图

76年前,侵华日军南京大屠杀期间,德国友人拉贝与其他国际友人一起共建国际安全区,从日军屠刀下拯救了25万中国难民的生命。现在,仍有很多南京大屠杀幸存者记得他,亲切地称他为“活菩萨”。但是,很多前往柏林拉贝墓地拜谒的中国人却发现,拉贝墓没有墓碑。

现代快报记者获悉,2012年11月22日,南京市委主要领导调研拉贝先生南京故居时,听取了关于重修拉贝墓园的事由经过,批示“以感恩情怀修葺好拉贝墓”,市政府随即展开相关工作。2013年10月墓园修建工作完成。12月11日,南京市政府友好代表团一行在德国柏林举办了墓园落成仪式。

现代快报记者 毛丽萍

南京大屠杀再添新证

日军300多个气球 侦察攻打南京

12月11日,在辽沈地区悼念南京大屠杀遇难同胞76周年学术研讨会上,沈阳军区后勤史馆研究员李展腾公布其珍藏的三张历史照片,见证了侵华日军攻打南京时的真实情景。据了解,这三张照片均系首次公开。其中,日军使用系留气球侦察照片,更是成为日军侵占攻打南京的罪恶铁证。 沈阳晚报 供稿



飘在南京东郊上空的系留气球

沈阳再现日军侵华铁证

一张带有“104”编号字样的系留气球飘浮在南京城东郊照片;一张日军强迫句容百姓帮其运送给养照片;一张日军攻打南京中华西门照片,再次将人们的思绪带回到了76年前的南京城。

长期从事日军侵华战争研究的李展腾透露,这三张照片是自己从一名日本收藏家手中买来的。其中,带有编号的系留气球照片,在全国是首次发现,更是日军攻打南京的罪恶铁证。

李展腾说,1937年12月1日,日军下达了攻占南京的正式命令。进攻南京的作战开始后不久,疯狂前进的作战部队就把辎重部队远远抛在身后。

由于日军原本没有深入内陆作战的后勤准备,部队立即面临着粮食供给中断的严重问题,日本军司令部于是下达了实际是要部队抢劫的“就地征收”命令。日军强迫句容等南京周边的百姓为其运输供养。

“系留气球”指挥日军进攻南京

1937年12月8日,日军全面占领了南京外围一线防御阵地,开始向外郭阵地进攻。南京城四周既有城墙护卫,又有守军守卫,日军很难攻打进城。于是,日军就使用300多个系留气球对城内军事布置情况进行侦察。这张照片所显示的“104”表明这个系留气球是300多个中的第104个,其所侦察的位置在南京城东郊地区。

日军凭借着系留气球的指挥,炮弹就像长了眼睛一样射向中国军队的阵地。在炮火的猛烈

攻击下,600年前修建的南京古城墙,没能挡住日军的铁蹄。1937年12月12日,日军第6师团一部突入中华门但未能深入,其余城垣阵地还在中国军队手中。由于防守中华门的中国军人仓皇撤退,致使日军最终于13日晨攻入南京城。

日军攻占中华西门照片显示,受炮火的轰炸,城墙被炸毁严重,而日军官兵站在城门上欢呼庆祝着……不久,南京大屠杀发生了……

中国军人英勇抗敌

“空中南京保卫战” 又发现一名空战烈士



资料图片

快报讯(记者 毛丽萍)1937年8月15日至12月南京沦陷之前,面对连续空袭南京的日军航空兵,中国空军进行了堪称“空中南京保卫战”的“南京空战”,一批空军飞行员为了保卫南京而英勇牺牲。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆中,“1937年在保卫南京空战的中外航空烈士”展板上收录有12名中国空军烈士的名字:“吴可强、黄居谷、刘焯微、刘兰清、戴广进、傅啸宇、曹芳震、张韬良、金正熹、游云章、敖居

贤、乐以琴”。

“侵华日军南京大屠杀史研究会”会员胡卓然又发现一位名叫马金钟的烈士,他是河北南宫人,毕业于中央航校第六期,1937年10月正以准尉军衔见习。1937年10月6日下午3时,日军以轰炸机三架、驱逐机五架空袭南京。马金钟准尉驾机起飞迎敌。胡卓然从1942年国民政府航空委员会编著的《空军阵亡烈士录》里查找到,马金钟于“廿六年(1937年)十月六日,力战阵亡于南京青龙山”。

这个人 “活菩萨”拉贝拯救了25万中国人

说起拉贝,很多南京大屠杀幸存者都不陌生,“在难民营,大家都叫他‘活菩萨’。”

在著名的《拉贝日记》里,有一个大家都熟悉的名字:夏淑琴。在夏淑琴老人的记忆里,那年又是雨又是雪,她坐在拉贝的车上被带到拉贝故居(现在的拉贝纪念馆)。下了车后,拉贝用大衣紧紧地裹着她,“我那时头上身上都有虱子,可他竟不嫌弃,还抱着我。”夏淑琴说,拉贝个子很高,鼻子也很高,“他很喜欢我,我也跟他很亲。”

老人回忆,1938年,即将回

国的拉贝放不下当时还年幼的夏淑琴,曾想把她带到德国,“我舅舅舍不得,所以没跟他走。”

在很多幸存者记忆中,拉贝当年为了保护他们,在自己的院子里搭了不少棚屋给难民们住……

据介绍,南京大屠杀期间,拉贝利用自己国家与日本的特殊关系,在自己的住宅收容了600多名中国百姓,并在他负责的不足4平方公里的安全区内,他和他领导的十多位外国人,拯救了25万中国人的生命。

这段情 1937年

拯救生命的“活菩萨”

南京大屠杀期间,拉贝在自己的住宅收容600多名中国百姓,并和他领导的10多位外国人拯救25万中国人的生命。

1950年1月

约翰·拉贝在德国去世

1950年1月,约翰·拉贝先生在德国柏林去世,葬于柏林西郊的威廉皇帝纪念教堂墓地。

1997年

原来的墓碑捐至南京

由于德国对墓地租用有时间限制,拉贝墓已于1985年到期,其墓碑于1997年由拉贝后人捐赠至南京江东门纪念馆陈列。

2012年

南京出资设计拉贝墓

拉贝之孙托马斯·拉贝先生希望能重修拉贝墓碑。2012年11月22日,南京市委主要领导批示“以感恩情怀修葺好拉贝墓”,我市随即展开相关工作。

2013年12月11日

墓园落成仪式在柏林举办

12月11日,南京市政府友好代表团一行在柏林举办了墓园落成仪式。我驻德国大使出席仪式并致辞,德国外交部及当地政府相关官员、拉贝先生后人出席了仪式。



落成仪式现场 通讯员供图

这座墓 柏林的拉贝墓地没有墓碑

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山在他的新浪博客中这样描述他前往拜谒的经历:在4平方米的墓地上,只剩下40厘米宽、20厘米高的碑座。碑身已于年前(1997年)运到南京,陈列在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内。

若无拉贝亲属的引导,墓地没有任何标志可以显示出,深受敬仰的国际人道主义者约翰·拉贝就长眠此地,见到没有

墓碑的拉贝墓,我们仍倍感荣幸。

南京大学拉贝与国际安全区纪念馆主任杨善友也去探视过,他说墓园的大树下只见一小块用水泥条圈起的青草地,既无墓碑,也无雕像,若非墓地管理人员帮忙指路,真是很难发现这里就是“中国辛德勒”约翰·拉贝的长眠之所。由于拉贝墓地无碑可认,连他的外孙女也曾走错路,将访客带到了其他地方。

这座碑 南京捐建新碑,基座镶雨花石

昨天,拉贝墓园落成,新碑基座嵌有南京特产的雨花石,碑身则选取了中国石雕之乡河北曲阳的花岗岩,中间是一圆形的拉贝铜像浮雕。

中国著名雕塑家、南京大学艺术学院院长吴为山教授无偿设计、制作了墓碑上拉贝先生肖像浮雕,东南大学建筑系单踊教授设计了墓碑碑体。

据介绍,二次大战结束后,拉贝受到盟国占领军的不公正

对待。在他最消沉的日子里,南京人民为他募捐,为他寄赠食物,使他重新燃起了生活的勇气。

1950年,拉贝在柏林去世,下葬于德国柏林西郊的威廉皇帝纪念教堂墓地。由于德国对墓地租用有时间限制,拉贝墓已于1985年到期,无人续约,管理部门便将墓碑进行了拆除。此后,墓地便一直没有任何标志。